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令和４年第１１回甲賀市教育委員会（定例会）会議録 

 

開催日時    令和４年８月１７日（水） 

        午前１０時３０分から午前１１時１０分 

 

開催場所    甲賀市役所 ４階 教育委員会室 

  

出席委員    教育長      西村 文一 

        教育長職務代理者 松山 顕子 

        委 員      野口 喜代美 

        委 員      山𦚰 秀錬 

 

事務局出席者  教育部長                山本 英司 

        次長（社会教育担当）          田村 勝也 

        次長（総務・管理担当）          松本 忠 

        次長（学校教育担当）           村地 昭彦 

        理事員                平井 茂治 

        教育総務課長               田原 聖史 

        社会教育スポーツ課長         三日月利安 

        歴史文化財課参事           粂田 美佐登 

        人権教育室室長補佐          福澤 朗 

        人権教育室室長補佐          藏本 龍樹 

         

書記      国スポ・障スポ推進室長補佐      牧野 辰哉 

 

傍聴者     なし 
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議決・報告事項は次のとおりである。 

１．報告事項 

（１）８月 教育長 教育行政報告 

（２）令和４年第４回甲賀市議会定例会（９月）報告案件について 

（３）市内小中学校における児童生徒の状況報告について 

 

２．協議事項 

（１）議案第５８号 令和４年第４回甲賀市議会定例会（９月）提出議案に係る 

教育委員会の意見聴取について 

（２）議案第５９号 甲賀市指定有形文化財の指定について 

 

３．その他、連絡事項など 

（１）第１４回甲賀市人権教育研究大会の実施について 

（２）令和４年第１２回（８月臨時）甲賀市教育委員会について 

（３）令和４年第１３回（９月定例）甲賀市教育委員会について 

（４）令和４年第１１回甲賀市教育委員会委員協議会について 

   

 

◎教育委員会会議 

   〔開会 午前１０時３０分〕 

次長（総務・管理担当）改めまして、おはようございます。本日は何かとご多用の

中お集まりいただきましてありがとうございます。 

本日藤田委員様より欠席のご連絡をいただいておりますので、４名

の委員の皆様で執り行わせていただきます。 

 それではただ今から、令和４年第１１回甲賀市教育委員会定例会を

開会いたします。 

まず始めに甲賀市市民憲章の唱和を行います。皆様ご起立ください。  

（一同 市民憲章唱和） 

次長（総務・管理担当） ありがとうございました。ご着席ください。 

それでは、開会にあたりまして西村教育長からご挨拶を賜り、引き
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続きまして議事の進行をお願いいたします。 

教育長    みなさん、おはようございます。 

 いわゆるお盆休み、夏季集中休暇期間も過ぎ、本日から市職員の勤

務も平常どおりとなり、市役所にも日常が戻ってまいりました。今日

は未明から大雨警報が出て不安定な天候ですが、まだまだ厳しい残暑

が続くことが予想されます。本日は大変お忙しい中、令和４年第１１

回教育委員会定例会にご出席いただきありがとうございます。開会に

あたり一言ご挨拶を申し上げます。 

 夏休みもあと２週間ほどになり、２学期を迎えるにあたって新型コ

ロナウイルスの感染状況については、引き続き懸念されるところです。 

 さて現在、甲子園球場で開催中の第１０４回全国高等学校野球選手

権も連日熱戦が続き、今大会も滋賀県代表の近江高校の快進撃から目

が離せませんが、明日はいよいよ準々決勝、終盤を迎えようとしてい

ます。 

 ８月６日に行われた開会式では、立候補した１４人の主将の中から

抽選で選ばれた、横浜高校の玉
たま

城陽
しろはる

希
き

主将による選手宣誓が行われま

した。ひと昔前の選手宣誓は、「宣誓！私たち選手一同は…、」という

ような紋切り型でありましたが、最近は野球に限らず、自分の思いを

丁寧に表現する場となってきました。玉城主将の宣誓は、「今年は野球

伝来１５０年の節目に当たります。この記念すべき年に、聖地・甲子

園球場で野球ができる喜びに今、満ち溢れています。ただ、今現在収

束しないコロナウイルス感染症の予防に最大限努め、日々の生活を送

っています。」で始まった堂々とした見事な選手宣誓でありました。 

 新型コロナウイルスの感染拡大以来、２年半余りが経過しますが、

現在の３年生の入学時はコロナ禍による学校の臨時休業中であり、そ

れ以降、活動や練習の制限が厳しく、大会も中止されたことから、と

りわけ辛い悔しい思いを重ねてきた生徒たちです。県大会決勝に集団

感染のためにほぼ補欠メンバーで臨み、０対２１で敗れた奈良・生駒

高校。甲子園での開会式も主将だけの参加で行われたものの参加でき

なかった学校が６校もあり、集団感染の学校は日程を後にするという
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配慮もなされました。集団感染のため下級生を中心にメンバー１０人

を急遽入れ替えて初戦に臨んだ県岐阜商は、二人の主力投手が出場で

きず、先発マウンドに上がったのは２年生の山口
やまぐち

恵
けい

吾
ご

投手でした。山

口投手は生まれつき両耳が聞こえず、補聴器をつけてやっと聞き取れ

る程度で、中学校までは聾学校に通っていましたが、「甲子園に行きた

い」という本人の強い希望で県岐阜商に進学を決めたそうです。左耳

に補聴器を入れてマウンドに上がり、監督から身振り手振りの指示を

受けて懸命にプレーしたものの、入れ替えメンバーのために結果は１

対１０の大敗となりました。しかし、奮闘したその姿が大きな感動と

勇気を与え、多くの激励が寄せられました。 

 一方、市内の中学校３年生も入学以来、コロナ禍の真っただ中で中

学校生活を過ごしてきました。先日行われた最後の大会となる中体連

夏季総体においても、コロナ感染のために、ブロック予選を勝ち抜い

て県大会の出場権を得ても辞退せざるを得なかったサッカー部、県大

会を勝ち抜いて近畿大会の出場権を得ても、試合当日に感染が判明し、

急遽出場できなかった卓球部もあり、言葉で言い表せないほど、辛い

悔しい気持ちをしたことと思います。 

 新型コロナウイルスの感染拡大は、今も尚、私たちの生活のあらゆ

る場面に大きな影響を及ぼし続けています。そして、いつも思うこと

は、子どもたちにとって、学びや活動の機会が「今しかない」という

ことであります。 

 間もなく２学期が始まりますが、これまでと同様に安全・健康確保

のための感染防止対策と、豊かな学びと活動の保障に努めて学校運営

をしていきたいと改めて感じるところです。 

 この後、次第に沿って定例会を進めさせていただきます。 

 委員の皆様方の慎重な審議をお願いし、令和４年第１１回教育委員

会定例会開会にあたっての挨拶とさせていただきます。 

 どうぞよろしくお願いいたします。 

教育長    それでは、議事に入る前に、本日の案件で、２．協議事項（１）議

案第５８号 令和４年第４回甲賀市議会定例会（９月）提出議案に係
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る教育委員会の意見聴取については、現時点では議会提出前になりま

すので、非公開とするべきと考えます。非公開とすることにご異議は

ございませんでしょうか。 

（全委員 異議なし） 

教育長    地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１４条第７項の規定に

基づき、３分の２以上の賛成を得ましたので、非公開とさせていただ

きます。 

教育長    それでは、１．報告事項に移らせていただきます。 

 （１）７月２７日開催の第１０回教育委員会定例会以後の教育長・

教育行政報告について、資料１の中から以下の３件について報告いた

します。 

 まず１点目は、７月２８日（木）午後に、水口スポーツの森陸上競

技場で開催されました、女子サッカー「第５回忍びの里・Ｕ－１５・

くノ一サッカー大会」の決勝戦および表彰式についてです。本大会は、

“仲間と深めよう  競いあおう”を合言葉に、全国から選りすぐりの

強豪チームを迎え、水口スポーツの森を主会場として３日間の日程で

開催されました。２日間の予選リーグと準決勝を勝ち抜いた２チーム

によって決勝戦が行われ、その結果、大阪府豊中市の「RESC GIRLS Ｕ

－１５」が見事優勝に輝きました。Ｕ－１５は中学生の年代であり、

本大会に出場した選手の中から近い将来、日本代表として活躍され、

世界へと羽ばたく選手が輩出されることを期待し、決勝戦に残った２

チームに賞状をお渡しするとともに、大会閉会の挨拶をさせていただ

きました。 

 次に２点目は、７月３１日（土）に開催されました「令和４年度青

少年活動セミナー」についてです。 

 平成１９年７月３１日、本市教育委員会が実施した野外活動におい

て、小学生お二人の尊い生命を亡くすという取り返しのつかない事故

を起こしたことを教訓として、再発防止と安全・安心な活動を実施す

るために、７月３１日を「甲賀市青少年活動安全誓いの日」と定め、

「甲賀市青少年活動安全誓いのつどい」を重ねてきました。また、平
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成３０年度からは指導者を対象に本セミナーを開催し、さらに昨年度

からは、青年リーダーのスキルアップを目的に加えています。セミナ

ーの最初に、昨年度実施した野外体験事業の報告や今後の活動につい

て発表いただき、その後、過日の「青少年育成市民会議・研修会」に

おける、ライフジャケット着用の啓発をテーマにした森重裕二様によ

る講演のＶＴＲを視聴しました。その内容を基に、これまでからお世

話になっている一般財団法人・大阪府青少年活動財団・今井正裕先生

のコーディネートにより、「水辺の安全を守る」ことについてのグルー

プディスカッションを行い、その結果を発表にて共有いたしました。 

 最後に３点目は、８月９日（火）午後に行われました「第３８回全

国小学生陸上競技交流大会」出場選手による表敬訪問についてです。

６月に開催された県大会において、５年女子１００ｍで見事優勝に輝

いた伴谷東小学校の金田
か な だ

彩
あ

暖
のん

さんが、今月２０日に横浜市の日産スタ

ジアムで開催される全国大会に出場されます。甲賀ＪＡＣに所属し、

普段から仲間とともに練習に励んでいる金田さんがレベルの高い全国

大会でも健闘されることを期待し、激励品を贈呈しました。 

 以上、８月分教育長・教育行政報告といたします。 

教育長    それではただ今の８月教育長教育行政報告について、何かご質問等

ございませんでしょうか。 

 （全委員 質問等なし） 

教育長    それでは、ただ今の８月教育長教育行政報告は報告事項として終わ

らせていただきます。 

 続きまして、（２）令和４年第４回甲賀市議会定例会（９月）報告案

件について、資料２に基づき報告を求めます。 

教育部長   それでは、報告事項の（２）令和４年第４回甲賀市議会定例会（９

月）報告案件について、資料２に基づき報告いたします。 

報告案件は２件でございます。 

 市が５０％以上の出資をしている団体である公益財団法人甲賀創健

文化振興事業団の経営状況の報告について、および公益財団法人あい

の土山文化体育振興会の経営状況の報告について、それぞれ令和３年
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度の事業報告、財務諸表、ならびに令和４年度の事業計画および収支

予算について報告するものであります。  

 両財団ともに文化、スポーツの振興を通して、住みよい地域社会の

創造に寄与することを目的として事業を実施しているところでありま

す。 

令和３年度におきましても、引き続き新型コロナウイルス感染症の

感染拡大により、施設の臨時休館やあいの土山マラソンや鈴鹿馬子唄

全国大会をはじめとするスポーツ・文化事業が一部中止となり        

ました。特に甲賀創健文化振興事業団については、前年度の３月定例

会でコロナウイルスの影響による減収への支援として１，９１０万円

の補正予算を計上させていただきましたが、営業再開後の施設利用が

復調したことから、決算としては１，５４３万９千円の緊急支援補助

金を交付いたしました。  

以上、報告案件の概要をご説明いたしましたが、詳しい内容につき

ましては、３ページ目以降の資料にてご確認いただきますようお願い

いたします。  

 以上、報告とさせていただきます。  

教育長    それでは、ただ今の（２）令和４年第４回甲賀市議会定例会（９月）

報告案件について、何かご質問等ございませんでしょうか。 

 （全委員 質問等なし） 

教育長    それでは、ただ今の（２）令和４年第４回甲賀市議会定例会（９月）

報告案件については、報告事項として終わらせていただきます。 

教育長    続きまして、（３）市内小中学校における児童生徒の状況報告につ  

いては、内容が個人的なことに関わりますので関係者のみの出席とし、

非公開とします。 

（非公開） 

教育長    それでは、再開させていただきます。 

 続きまして、２．協議事項に入らせていただきます。（１）議案第   

５８号令和４年第４回甲賀市議会定例会（９月）提出議案に係る教育

委員会の意見聴取については、本会議前につき非公開といたします。 
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（非公開） 

教育長    それでは、（１）議案第５８号令和４年第４回甲賀市議会定例会（９

月）提出議案に係る教育委員会の意見聴取について、資料４に基づき

説明を求めます。 

教育部長   それでは、議案第５８号令和４年第４回甲賀市議会定例会（９月）

提出議案に係る教育委員会の意見聴取について、その提案理由を申し

上げます。 

       本案は、８月３０日開会予定の令和４年第４回甲賀市議会定例会に

提出する議案のうち、教育に関する事務に係る議案について、地方教

育行政の組織及び運営に関する法律第２９条の規定に基づき、教育委

員会の意見を求めるものであります。 

資料４の３ページ目の議案第５８号別紙をご覧ください。     

まず、１．決算案件、令和３年度甲賀市一般会計歳入歳出決算の認

定を求めることについてであります。 

教育委員会所管の歳出決算額は前年度より１８億４，７４４万   

３，４９９円減の４１億５，１３３万７，８２９円で、一般会計決算

総額に占める割合は前年度の１１．８％より２．３ポイント低い９.５％

となりました。 

主な要因は、２項・小学校費におきまして、前年度に水口小学校、

希望ヶ丘小学校の学校施設大規模改造事業が完了したことや、ＩＣＴ

教育環境整備事業でタブレット購入をはじめとする環境整備を進めた

ことにより、約１４億７，０００万円の減となり、３項・中学校費に

おきましても、前年度に甲賀中学校大規模改造事業が完了したことや、

ＩＣＴ教育環境整備事業を進めたことなどにより約２億９，１００万

円の減となりました。 

また、６項・保健体育費におきましても、甲南Ｂ＆Ｇ海洋センター

外装改修工事の完了等により、約８，１００万円の減となっておりま

す。 

以上、教育費決算の全般的な特徴は大規模なハード事業の進捗によ

る減となりましたが、教育大綱に掲げる教育目標達成のために、学校
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給食の公費負担による質の向上、国の制度に先駆けた小学校における

教科担任制の導入、特別支援事業、母語支援事業などの教育支援、夢

の学習事業などの公民館運営事業、東京２０２０オリンピック・パラ

リンピック聖火リレーの実施やこれを契機とするスポーツ振興、さら

には、新型コロナウイルス感染症対策における各施設での感染症予防

や成人式の分散開催などを実施し、いわゆるソフト分野の教育施策に

おいても取り組みを着実に進め、教育振興基本計画の推進に努めたと

ころであります。 

次に、４ページ目の２．補正予算案件の令和４年度甲賀市一般会計

補正予算第４号についてであります。 

まず歳入につきましては、１，０３３万円の増額となっております。 

内訳といたしまして、教育費寄附金、社会教育費寄附金の図書購入

寄附金は、日之出水道機器株式会社様からいただきました３０万円を

計上いたしました。 

なお、今回の寄附は平成６年度からいただいており、２９年連続の

寄附となりました。 

次に、雑入、教育費雑入の障害者スポーツ実施環境の構築支援事業

委託料１，００３万円は、公益財団法人日本パラスポーツ協会より、

「障害者スポーツ実施環境の構築支援事業」を受託することによる委

託金で、障害者スポーツの普及啓発のため必要な競技備品等を購入す

るものであります。 

続きまして、歳出につきましては９９６万４千円を計上しておりま

す。 

社会教育費の図書館費・図書館運営事業の３０万円は、日之出水道

機器株式会社様からいただきました寄附金を財源に土山図書館の図書

を購入するための経費を計上したものであります。 

次に、保健体育費、保健体育総務費の国民スポーツ大会事業 

９６６万４千円は、障害者スポーツ実施環境の構築支援事業委託料を

活用し、２０２５年の全国障害者スポーツ大会の本市開催予定種目の

「フライングディスク」「ボッチャ」「カローリング」の各競技の普及
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啓発のため必要な競技備品等を購入するものであります。 

 次に、債務負担行為の補正につきましては、老朽化の進む柏木公民

館を改築するにあたっての設計業務委託料を次年度に支出するために

今回追加するものです。 

また、ここにはお示ししておりませんが、総務費におきまして、今

後のＩＣＴ教育環境整備における機器の更新等を見据え、令和３年度

決算剰余金の一部となる２億円を教育振興基金に積み立てる予算が計

上されておりますことを申し添えいたします。 

以上が市議会定例会に提出する予算の概要であります。 

ご審議のうえご決定賜りますようよろしくお願い申しあげます。 

教育長    ただ今、議案第５８号について、説明を受けました。何かご質問等

ございませんでしょうか。 

 （全委員 質問等なし） 

教育長    それでは、議案第５８号について、決定することとしてご異議はご

ざいませんでしょうか。 

（全委員 異議なし） 

教育長    それでは、本案については、原案どおり決定いたします。 

       つづきまして、（２）議案第５９号甲賀市指定有形文化財の指定につ

いて、資料５に基づき説明をお願いします。 

次長（社会教育担当） 議案第５９号甲賀市指定有形文化財の指定について、その

提案理由を申し上げます。 

       今回、提案させていただきますのは、甲賀市文化財保護条例第５条

第１項の規定に基づき、甲賀市指定有形文化財に指定することについ

てであります。 

       指定に先立ち、令和４年１月に開催された第１回教育委員会定例会

において、文化財保護審議会への諮問について協議をさせていただき

ご承認をいただいた案件であります。 

       その後、委員の先生方により、書類及び現地調査を行っていただい

たうえ慎重に審議をしていただき、去る８月２日開催の文化財保護審

議会において、１件の有形文化財について指定することがふさわしい
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として答申をいただいたところであります。 

       資料の指定一覧及び調書をご覧いただきたいと思います。彫刻が  

１件で、土山町大河原に所在する善法院の本尊である、阿弥陀如来と

両脇侍立像の３躯です。鎌倉時代の特徴がよく表現されており、本市

の歴史を知る上で欠くことのできない、歴史的、学術的価値の高いも

のであることから指定し、保護の措置を図るものであります。 

       以上、議案第５９号甲賀市指定有形文化財の指定についての提案説

明とさせていただきます。慎重審議の上、ご決定賜りますようよろし

くお願い申しあげます。 

教育長    ただ今、（２）議案第５９号についての説明を受けました。何かご質

問等ございませんでしょうか。 

（全委員 質問等なし） 

教育長    それでは、議案第５９号について、決定することとしてご異議はご

ざいませんでしょうか。 

（全委員 異議なし） 

教育長    それでは、本案については、原案どおり決定いたします。 

 続きまして、４．その他、連絡事項に入らせていただきます。 

 （１）第１４回甲賀市人権教育研究大会の実施について説明をお願

いします。 

人権教育室長補佐 第１４回甲賀市人権教育大会ですが、昨年度、一昨年度は滋賀

県人権教育研究大会の延期や開催があり、２年ぶりの市単独での開催

となります。これまで４回の実行委員会にて、計画・準備を進めてま

いりました。 

 本研究大会はこれまで多くの方と交流する中で人権についての学び

を深める場として、たくさんの方のご参加を呼び掛けてきましたが、

今年度もいまだ感染症の状況が心配されることから、会場には実行委

員会を構成いただいている団体の関係者のみご参集いただき、西村教

育長の開会のごあいさつをはじめ、実践発表や記念講演といった大会

内容を撮影し、インターネットでオンデマンド配信することで開催す

ることとなりました。 
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 大会のテーマはチラシに掲載しています通り「いのち輝く未来のた

めに」とし、今年度は「子どもの人権」に焦点をあてて開催します。 

 今年度は甲賀ブロックでの開催ですので、実践発表として、甲賀ブ

ロック学校・園人権教育担当者会より学校・園での取組について、ま

た地域からの発信として、地元自治振興会や社会福祉協議会、甲賀市

国際交流協会など多方面でご活躍されている中島教芳さんに地域での

取組についてご発表いただきます。 

 また、記念講演として、本市でも大変お世話になっている滋賀県教

育委員会スクールソーシャルワークスーパーバイザーの上村文子さん

にご講演いただきます。文字通り県内を飛び回って、子ども支援に従

事され、様々な問題に対応してこられているご経験や、学校、家庭、

地域への働きかけから見えてくるものなど、上村さんのご経験やお考

えをお聞かせいただくことで、わたしたちの子どもたちへのまなざし

を振り返るとともに、わたしたち大人に何ができるのかを考える機会

にさせていただきたいと考えております。 

 配信期間は９月２７日（火）から１０月１１日（火）です。この大

会が皆さまの人権感覚の向上の機会としてとらえていただければと考

えておりますので、ぜひ動画のご視聴をよろしくお願いします。 

教育長    ただ今の連絡事項について、何かご意見、ご質問等ございませんか。 

（全委員 質問等なし） 

教育長    続きまして、（２）令和４年第１２回（８月臨時）甲賀市教育委員会

について、（３）第１３回（９月定例）甲賀市教育委員会について、（４）

第１１回教育委員会委員協議会について、併せて説明をお願いします。 

教育総務課長 （２）令和４年第１２回（８月臨時）教育委員会につきましては、

令和４年８月２３日（火）午後２時００分から、（３）第１３回（９月

定例）教育委員会につきましては令和４年９月２８日（水）午後２時

００分から開催させていただきます。 

また、令和４年第１１回教育委員会委員協議会につきましては、令

和４年９月２１日（水）午後２時００分から開催させていただきます。

テーマについては第３期甲賀市教育振興基本計画の改訂についておよ
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び、今後のスポーツ推進施策についてでございます。 

 どうぞよろしくお願い申しあげます。 

教育長    ただ今の連絡事項について、何かご意見、ご質問等ございませんか。 

（全委員 質問等なし） 

教育長    それでは、以上をもちまして、令和４年第１１回甲賀市教育委員会

定例会を閉会とさせていただきます。どうもありがとうございました。 

 

〔閉会 午前１１時１０分〕 

 


